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ПРО ПРОТИДІЮ ЗБИРАННЮ ЧУЖОГО ВРОЖАЮ 
«РЕЙДЕРАМИ» 

Статтю присвячено аналізу відносин, що виникають між різними 

суб’єктами у сфері агропромислового виробництва під час підготовки, 

вчинення «рейдерами» нападу, спрямованого на збір та привласнення 

чужого врожаю. Надано загальну характеристику діям «рейдерів» під 

час посягань на врожай сільськогосподарських виробників. Визначено 

основні види таких дій: захоплення земельної ділянки за підробленими 

документами або взагалі без них; застосування фізичного насильства; 

залучення до своїх дій недобросовісних нотаріусів, державних 

реєстраторів, корумпованих суддів та чиновників; укладання договорів 

оренди паїв чи земельних ділянок з власниками, які вже передали їх в 

оренду іншому добросовісному орендарю; підробка рішень судів, що залишилися на тимчасово 

окупованих територіях; реєстрація за собою права оренди на земельні ділянки на підставі 

підроблених документів; звернення до суду з позовом до підприємства про стягнення реальної або 

нібито наявної заборгованості. Стисло охарактеризовано способи, націлені на їх унеможливлення.  

Ключові слова:  сільськогосподарські виробники; аграрії; «рейдери»; урожай; посягання; земельна 

ділянка; оренда. 

Постановка проблеми. Протягом останніх років в Україні набули поширення 
спроби посягання на майно, органи управління аграрних підприємств і на 
підприємства взагалі. Вони стали об’єктом посягань через наявність у їхній власності 
земельних ділянок та внаслідок отримання значних доходів від господарської 
діяльності. Бізнес в аграрній сфері є одним із прибуткових та інвестиційно 
привабливих. Тому аграрними підприємствами зацікавилися особи, які бажають 
незаконно збагатитися, здійснивши «рейдерські» посягання на їхнє майно та/або 
органи управління. Саме з цієї причини господарства з банком землі від 3 до 15 
тисяч гектарів є найбільш принадними для «рейдерських» атак. Ефективність таких 
атак підвищується через наявність в українському суспільстві корупції, а також через 

© Деревянко Б. В., Туркот О. А., 2021 



Українська поліцеїстика: теорія, законодавство, практика № 1 (1) 2021                               ISSN 2709-9261 

 

133 

 

неефективність дій силових структур, зокрема і прокуратури, і місцевої поліції, 
місцевих органів влади (часто буває, що кримінал й окремі гілки влади беруть участь 
у таких заходах одночасно) [1]. Найважливішою серед проблем, пов’язаних із 
«рейдерством», є корупція в усіх органах державної влади. Лише з її подоланням 
суб’єкти господарювання, а особливо аграрії, будуть мати змогу належно захистити 
свої законні права та інтереси від посягань «рейдерів». 

Дослідження відносин, спрямованих на пошук напрямів захисту 
сільськогосподарських підприємств від протиправних посягань, не втрачає своєї 
актуальності з огляду на порівняно недавнє оновлення законодавства про протидію 
«рейдерству» та через постійне вдосконалення «рейдерами» способів посягання на 
майно та органи управління таких підприємств. Однак перед тим, як виявляти і 
пропонувати заходи запобігання та протидії «рейдерству», слід визначити основні 
способи посягань «рейдерів». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню різноманітних аспектів 
урегулювання відносин у галузі сільськогосподарського виробництва, а також у сфері 
із запобігання та боротьби з «рейдерством» присвячували праці українські й 
зарубіжні вчені. Серед них можна назвати таких дослідників: С. Г. Бевзенко [2], 
С. О. Бурбело [3], О. В. Гарагонич [4; 5], Н. О. Гуторова [6], Р. Р. Кузьмін [7], 
В. М. Пашков [8], А. В. Смітюх [9; 10], О. А. Туркот [11; 12; 13] та інші. Окремо варто 

виділити роботи О. Ю. Ілларіонова щодо висвітлення проблем «рейдерства» у 
вугільній промисловості на тимчасово окупованих територіях України [14; 15; 16]. 
Проте кількість і навіть якість наукових досліджень відносин, повʼязаних із пошуком 
засобів та розробкою способів захисту прав субʼєктів господарювання різних галузей 
і сфер економіки від «рейдерства», не знижує чисельність «рейдерських» нападів. 
Одним із найбільш поширених способів «рейдерських» нападів у сільському 
господарстві є збір «рейдерами» чужого врожаю. Цей спосіб передбачає низку дій. 
Але перед пошуком засобів та розробкою способів захисту потрібно виявити та хоча 
б у загальних рисах охарактеризувати основні дії, що вчиняються «рейдерами» під 
час посягання на чужий урожай.  

Формування цілей (постановка завдання). Мета статті: на підставі аналізу 
окремих правовідносин у сфері сільськогосподарського виробництва виявити й у 
загальних рисах охарактеризувати основні дії, що вчиняються «рейдерами» під час 
посягань на врожай сільськогосподарських виробників. 

Виклад основного матеріалу. З кожним роком «рейдерство» набуває все 
більших масштабів. Його об’єктами найчастіше виступає майно підприємців, 
корпоративні права або органи управління підприємством. Активність «рейдерів» в 
агропромисловому секторі пояснюється отриманням виробниками високих доходів і 
низьким рівнем захищеності їхнього майна та майнових прав. 

Об’єктами незаконного привласнення «рейдерами» можуть стати врожай, 
цілісний майновий та виробничі комплекси, земельна ділянка або взагалі весь 
бізнес певної людини, родини чи фірми. «Рейдери» не нехтують жодними 
методами, зокрема методами фізичного впливу: застосовують травматичну та 
вогнепальну зброю, гранати, беруть людей у заручники, катують їх. У багатьох 
регіонах держави траплялися випадки вбивств та заподіяння тілесних ушкоджень 
«рейдерами». При цьому «рейдерство» давно вийшло на міжгалузевий, 
«конгломератний» рівень, оскільки може привласнюватися майно чи корпоративні 
права одразу в різних сферах господарювання. Захоплення фабрик, заводів, 

підприємств різних форм власності відбувається мало не щодня [17]. Через це 
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знижується рівень інвестиційної привабливості України, адже інвестори бояться 
втратити свої вклади внаслідок «рейдерських» посягань і відмовляються від 
інвестування в українські компанії на користь компаній з інших країн. 

Варто виокремити та охарактеризувати основні, тобто найбільш поширені дії, 
що вчиняються під час «рейдерських» посягань на врожай у сфері агропромислового 
виробництва. Вони, як правило, здійснюються як у комплексі із захопленням чужих 
ділянок землі, так і без цього. 

Варіанти захоплення земельних ділянок можуть бути примітивними 
(самовільне незаконне захоплення землі з «тітушками» без будь-яких документів, 
загін сільськогосподарської техніки для збору врожаю тощо) або більш 
винахідливими [18]. Це посягання, які відбуваються раптово та без будь-яких 
попереджень. Аграрії здебільшого не мають належних засобів для захисту своїх 
законних прав та інтересів, а тому не можуть швидко відреагувати на посягання. 
Завдання «рейдерів» значно ускладнюється за наявності між аграрними 
підприємствами та державними чи приватними охоронними організаціями 
договорів на здійснення останніми захисту законних прав та інтересів перших у разі 
посягань на їхнє майно. 

За умови відсутності у виробника договорів із охоронними організаціями та 
неналежно оформлених прав на майно та/або користування земельними ділянками 

може виникнути зворотна ситуація. Так, реєстратори, виконуючи незаконні дії, 
можуть змінювати власників та вносити відповідні зміни до Державного реєстру 
речових прав на нерухоме майно. А після цього «рейдери» приїжджатимуть до 
сільськогосподарського виробника з представниками силових структур і 
забиратимуть земельну ділянку, на яку в них є документи [19]. У таких випадках дії 
«рейдерів», за неофіційною класифікацією, наданою економістами, підпадають під 
категорії «сірого» та «чорного» «рейдерства». І вберегтися від таких нападів 
можливо шляхом укладання договорів із охоронними фірмами, що забезпечать 
фізичний захист, та консалтинговими чи юридичними або адвокатськими 
компаніями, що гарантуватимуть правовий захист. Такий захист можна забезпечити і 
самотужки. Принаймні власний юрисконсульт має бути у структурі кожного 
сільськогосподарського підприємства. До складу його обов’язків повинно входити 
оформлення всіх договорів та відносин, своєчасна підготовка документів, 
перманентний моніторинг законодавства та змін до нього, ефективне ведення 
претензійно-позовної роботи та ін. 

5 грудня 2019 року Законом України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо протидії рейдерству» було доповнено частину 2 
статті 100 та частину 6 статті 1021 Земельного кодексу України [20]. Згідно з 
доповненнями за домовленістю сторін або на вимогу власника земельної ділянки 
договори про встановлення земельного сервітуту, надання права користування 
земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб можуть бути посвідчені 
нотаріально. Така вимога є обтяженням речових прав на земельну ділянку та 
підлягає державній реєстрації [21]. Таким чином, орендарі для додаткового захисту 
своїх майнових прав отримали можливість запропонувати власнику земельної 
ділянки здійснити нотаріальне посвідчення договорів про встановлення земельного 
сервітуту, надання права користування земельною ділянкою для 
сільськогосподарських потреб та ін. 

Завдяки своїй активності та несподіваності рейдери отримують перевагу перед 

сільськогосподарськими виробниками. Для збору врожаю «рейдери» можуть 
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вивести на територію чужого поля власні комбайни, маючи якісно підроблені 
документи. У такому разі правоохоронці навіть без змови починають захищати 
«рейдерів». Найчастіше в «рейдерських» схемах на стадіях перед нападом, під час 
нападу та після нього залучені недобросовісні нотаріуси, державні реєстратори, 
корумповані судді та чиновники. «Рейдери» постійно розширюють свій «арсенал»: 
застосовують і фальсифікацію документів, і створення штучної заборгованості, і 
підкуп посадових осіб [17]. Ретельна підготовка та дії «рейдера» на випередження 
призводять до потреби сумлінного сільськогосподарського виробника 
виправдовуватися та відстоювати свої права в судовому порядку, втрачаючи час, 
який є надважливим саме в період збору врожаю. 

Поширеними є випадки укладання «рейдерами» договорів оренди паїв чи 
земельних ділянок з селянами, які вже передали цю ж землю в оренду іншому 
добросовісному орендарю [18]. У такому разі «рейдери», підписуючи договір 
оренди на земельну ділянку, яка вже перебуває в оренді, отримують право на збір 
урожаю без жодних повідомлень добросовісних землекористувачів, які уклали 
аналогічні договори раніше. Тому в зазначеній ситуації аграрії не мають змоги 
захистити свої законні права та інтереси, оскільки такі посягання на врожай 
здійснюються раптово. У правоохоронних органів виникнуть питання щодо 
належного землекористувача, тому що на такий статус претендує одразу двоє (якщо 

«рейдер» не «клонує» більшу кількість) орендарів. З метою унеможливлення такої 
ситуації добросовісний орендар повинен щодня проводити моніторинг змін до 
Державного реєстру речових прав на нерухоме майно. 

Для зниження кількості наведених вище порушень Законом України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії рейдерству» 
було внесено зміни до частини 3 статті 13 та частини 14 статті 141 Закону України 
«Про порядок виділення в натурі (на місцевості) земельних ділянок власникам 
земельних часток (паїв)» [22], відповідно до яких з моменту державної реєстрації 
права власності на земельну ділянку договір оренди припиняється, а державна 
реєстрація припинення права оренди проводиться одночасно з державною 
реєстрацією права власності. Якщо договір оренди невитребуваної (нерозподіленої) 
земельної ділянки, переданої в оренду в порядку, визначеному цією статтею, 
закінчився у зв’язку з набуттям права власності на неї до збирання врожаю, 
посіяного орендарем на земельній ділянці, орендар має право на збирання такого 
врожаю. Власник земельної ділянки, у свою чергу, має право на відшкодування 
збитків, пов’язаних із тимчасовим зайняттям земельної ділянки колишнім 
орендарем, пропорційно до розміру орендної плати з дня припинення договору до 
дня збирання врожаю [21]. На нашу думку, завдяки наведеним змінам будуть 
більшою мірою захищені права орендарів земельних ділянок, які отримають право 
на збір посіяного врожаю незалежно від набуття права власності на земельну 
ділянку іншою особою. 

П. Петренко 5 вересня 2017 року зазначив, що «найгострішим питанням на 
сьогодні є подвійна реєстрація договорів оренди. Це пов’язано з тим, що частина 
договорів укладалася за старим законодавством, яке діяло до 1 січня 2013 року, і 
реєструвалася в земельному кадастрі. А частина – зареєстрована за новим порядком 
у реєстрі нерухомості. Зараз на рівні законодавства державний реєстратор не має 
права вчинити реєстраційну дію без отримання інформації про ділянку з 
Держземгеокадастру. Ми плануємо ввести технічну норму, за якою реєстратор 

фізично не зможе завершити реєстрацію, якщо в реєстрі немає інформації з 
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Держземгеокадастру» [23]. А пізніше Законом України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо протидії рейдерству» було прийнято зміни до 
частини 9 статті 21 Закону України «Про Державний земельний кадастр» [24], згідно 
з якими відомості про речові права на земельні ділянки, що виникли до 01 січня 
2013 року, вносяться до Державного земельного кадастру з Державного реєстру 
земель та документів, що відповідно до законодавства, яке діяло до 01 січня 
2013 року, посвідчували право власності або право користування землею 
(земельними ділянками), а також книг записів (реєстрації) таких документів. 
Відомості про розподіл земель за формами власності і видами речових прав 
вносяться до Державного земельного кадастру відповідно до даних Державного 
реєстру речових прав на нерухоме майно [21]. Тобто «нова» інформація додається 
до Державного земельного кадастру одразу, «стара» інформація (до 01 січня 
2013 року) – із чинного на той момент Державного реєстру речових прав на 
нерухоме майно. Це допоможе припинити плутанину, подвійну реєстрацію та 
зловживання щодо реєстрації прав на землю. 

Наведене вище стосується випадків офіційного оформлення відносин у сфері 
сільськогосподарського виробництва. Проте трапляються випадки, коли орендні 
відносини не оформлюють офіційно, тобто жодних договорів не укладають, 
ухиляючись при цьому від сплати відповідних податків, оскільки не зацікавлені 

здавати земельні ділянки в оренду на тривалий час [19]. Аграрії господарюють на 
земельних ділянках без оформлення документів. Це спричиняє появу додаткових 
проблем під час здійснення захисту своїх законних прав та інтересів. Така ситуація, 
безумовно, сприяє «рейдерам», які посягатимуть на врожай, оскільки фактичні 
землекористувачі та власники відповідного врожаю не зуміють належним чином 
довести наявність правового зв’язку між собою, а тому перші не зможуть ефективно 
захистити свої законні права на врожай. За умови узаконення орендних відносин 
виробники-орендатори матимуть змогу повністю скористатися визначеним 
законодавством правом захистити свої законні права та інтереси. З іншого боку, не 
зайвим буде ретельне прописування у договорі оренди можливостей як припинення 
(зокрема, дострокового розірвання) договору оренди, так і його продовження. 

Достатньо складно протистояти «рейдерському» нападу тоді, коли через 
корумпованих реєстраторів (часто і нотаріусів) у Державному реєстрі речових прав 
на нерухоме майно «рейдери» реєструють за собою права оренди на відповідні 
земельні ділянки на підставі підроблених договорів оренди, судових рішень або 
інших документів. Значну допомогу в цьому «рейдери» можуть отримати завдяки 
підробці рішень судів, що залишилися на тимчасово окупованих територіях (рішення 
цих судів, які датовані до лютого 2014 року, легко підробити та складно перевірити) 
[18]. Для боротьби з такими порушеннями Законом України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо протидії рейдерству» було внесено зміни 
до статті 30 Закону України «Про Державний земельний кадастр» стосовно того, що 
органи, які здійснюють ведення Державного земельного кадастру, забезпечуються у 
режимі реального часу інформацією з Державного реєстру речових прав на 
нерухоме майно про зареєстровані речові права на земельні ділянки, їх обтяження, 
а також про ціну (вартість) земельних ділянок, речових прав на них чи розмір плати 
за користування земельною ділянкою; державні реєстратори речових прав на 
нерухоме майно забезпечуються у режимі реального часу відомостями з 
Державного земельного кадастру про речові права на земельні ділянки, 

зареєстровані до 2013 року, а також відомостями з Державного земельного кадастру 
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про земельні ділянки [24]. Такі нововведення мають сприяти органам, що 
здійснюють ведення Державного земельного кадастру, та державним реєстраторам 
речових прав на нерухоме майно в оперативному отриманні необхідних відомостей 
під час виконання відповідних реєстраційних дій та мінімізують «рейдерські» 
посягання на майно суб’єктів господарювання шляхом використання підроблених 
документів. 

«Рейдерський» напад може відбуватися з використанням можливостей судової 
системи. Перед ним «рейдер» цілком законно має змогу викупити таку 
заборгованість у кредиторів підприємства або звернутися до суду з позовом до 
підприємства про стягнення нібито наявної заборгованості, посилаючись на 
підроблені документи. У межах забезпечення позову «рейдери» отримують судове 
рішення (ухвалу) про накладення арешту на майно (урожай або іншу 
сільськогосподарську продукцію). На виконання ухвали державний або приватний 
виконавець відкриває виконавче провадження. У рамках такого провадження 
вмотивований виконавець сприяє збору врожаю, вилучає його та передає на 
зберігання «рейдерам». Поки триває розгляд справи в суді, майно може 
реалізовуватися «рейдером» третім особам [18]. Як фахівці у сфері 
сільськогосподарського виробництва, «рейдери» підбирають час нападу так, щоб він 
збігався з певним етапом сільськогосподарських робіт, найчастіше зі жнивами або 

збором урожаю. Для запобігання таким ситуаціям аграрії повинні стежити за 
виникненням заборгованості та контролювати, чи не змінився раптово перелік їхніх 
кредиторів, оскільки одним із них (або і єдиним кредитором) може стати «рейдер», 
який викупив заборгованість для проведення посягання на майно. Названі способи 
використовують у «сірому» «рейдерстві». 

Аграрному виробнику потрібно постійно проводити моніторинг Єдиного 
державного реєстру судових рішень з метою своєчасного виявлення позовів проти 
себе. Такі дії необхідно виконувати безперервно, не чекаючи посягання на врожай, 
інакше «рейдер» його збере та реалізує іншим особам, які стануть його 
добросовісними набувачами. Не зайвою буде і підготовка законодавцеві пропозицій 
щодо підвищення міри відповідальності для судді за прийняття ним рішень на 
підставі документів, про підроблення яких йому було достеменно відомо. 

Слід указати на те, що значно сприяють «рейдерам» у реалізації їхніх планів 
незаконні дії корумпованих державних реєстраторів, нотаріусів, суддів та 
представників різних правоохоронних органів. Так, корумповані державні 
реєстратори та нотаріуси на підставі підроблених рішень та договорів здійснюють 
реєстрацію відповідних прав у Державному реєстрі речових прав на нерухоме 
майно; корумповані судді, у свою чергу, приймають рішення на користь «рейдерів», 
порушуючи права та законні інтереси аграріїв. На нашу думку, доцільно буде 
порушити питання про потребу активізації дискусії з метою вироблення заходів 
щодо підвищення міри відповідальності за реєстрацію дій, прав, актів, договорів 
тощо у Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно на підставі 
підроблених документів. Актуальною буде і розробка чергових пропозицій щодо 
підвищення міри відповідальності за вчинення корупційних діянь представниками 
органів державної влади. 

Висновки. На підставі викладеного можна зробити висновок, що активність 
«рейдерів» у сфері агропромислового виробництва не знижується, проте і держава 
шляхом прийняття нових законів та внесення змін і доповнень до чинних 

намагається якщо не унеможливити, то хоча б завадити «рейдерським» нападам. 
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Під час посягань на врожай сільськогосподарських виробників поведінка «рейдерів» 
може варіюватися і включати такі дії:  

 захоплення земельної ділянки за підробленими документами або взагалі без 
них; 

 застосування фізичного насильства, викрадення людей, катування тощо;  

 залучення перед, під час та після нападів недобросовісних нотаріусів, 
державних реєстраторів, корумпованих суддів та чиновників з метою підробки 
документів та захисту своїх протиправних дій; 

 укладання договорів оренди паїв чи земельних ділянок із селянами, які 
вже передали їх в оренду іншому добросовісному орендарю; 

 підробку рішень судів, що залишилися на тимчасово окупованих 
територіях, які легко підробити та складно перевірити; 

 реєстрацію за собою права оренди на відповідні земельні ділянки на 
підставі підроблених договорів оренди, судових рішень або інших документів 
(особливо за відсутності офіційного договірного звʼязку між землевласником та 
аграрієм-орендатором);  

 звернення до суду з позовом до підприємства про стягнення реальної 
заборгованості, викупленої в інших кредиторів, або нібито наявної заборгованості з 
посиланням на підроблені документи.  

Окремі напрями протидії таким діям «рейдерів» визначено державою, деякі в 
загальних рисах було наведено у статті, а інші пропонуємо розглянути в ході 
подальших розвідок за досліджуваною проблематикою. 
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ON COUNTERING ILLEGAL HARVESTING BY RAIDERS 

The article analyzes the relations between various actors in agro-industrial production during the preparation, the 

execution of an attack by raiders, and after the attack, designed to collect and appropriate someone else’s harvest. The 

article aims to identify and provide a general description of raiders’ main actions during encroachments on the crop of 

agricultural producers. In Ukraine, raiders encroach on successful enterprises. Due to the quality and fertility of soils and 

natural and climatic conditions in the agricultural sector, conscientious producers can get a high yield. It is most often 

attacked by raiders during harvesting, using a set of actions. The article defines the main types of such actions: the 

seizure of a land plot with forged documents or without them; use of physical violence; involvement in their actions of 

unscrupulous notaries, state registrars, corrupt judges, and officials; the conclusion of lease agreements for shares or 

land plots with owners who have already leased them to another bona fide tenant; forgery of court decisions remaining 

in the temporarily occupied territories; registration of the right to lease land plots based on forged documents; appeal to 

the court with a claim to the enterprise for recovery of real or allegedly existing debt. These actions do not make up an 

exclusive list since the raiders are continually upgrading and diversifying the ways of encroaching on the harvest. The 

article briefly describes both the raiders’ actions and the practices to prevent raider attacks and protection after they 

have been committed. The innovations of the Law of Ukraine «On Amendments to Certain Legislative Acts of Ukraine on 

Countering Raiding» dated December 5, 2019 are also presented and analyzed, in particular in terms of introducing 

notarization of individual transactions; coordination of the moments of state registration of ownership of a land plot, 

the validity of a lease agreement and the time for harvesting; coordination of information from the State Land Cadastre 

and the State Register of Rights to Real Estate. The need to strengthen the fight against corruption is indicated by 

developing proposals to increase responsibility for corruption acts by representatives of public authorities. The article 

points to the future search for ways to counteract the actions described in the article and other raiders’ actions during 

the preparation and the attack to collect and appropriate someone else's harvest and after it. 

Key words: agricultural producers; farmers; raiders; harvest; encroachment; land plot lease. 
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